

## 真假之間 - 2021 第二期 佳作 內壢國中 姜 O 筠

- 9 年級 18 班

人類科技日復一日飛快的進步，生活方式與習慣正逐漸改變。很多時候，透過網際網路我們就能做到許多事情，像是資料收集、分享影像，抑或是交友、線上購物，你都可以做得到。俗話說：「遠親不如近鄰。」但在現代，就算是相隔幾十公里，甚至隔著海洋，只要透過網路，他為何不能成為你的「近鄰」呢？雖然科技發達能帶給我們更便捷、快速的生活，但同時它也帶來了許多問題。「人心險惡」，其實我認為造成網路下黑白模糊的元兇正是「人」，方便的科技本身是好的，端看人們怎麼運用。

網路厲害之處在於你可以塑造一個「自己」，人們可以依照自己的喜好去創造一個「我」，除了照片、影片能合成，能 P 圖，資料可以偽造。一個全新的「人」是你我常在社群軟體、互聯網上常遇到的。到底是他還是她是黑是白是善是惡，我們往往無從知曉。報章雜誌上常常有網路交友騙財騙色的案件，師長也時常囑咐我們網路交友須慎選，這讓我們瞭解到黑與白往往只是一線之隔，多走一步就有可能陷入泥沼中。我們同儕間時常在課餘時間使用網路交流，但冷冰冰的文字與簡單的符號往往不能完整的傳達情感，那怕是語音訊息、電話，也是隔著「網路」這道無形卻強大的牆啊！不夠明確的訊息傳遞可能會讓誤會發生，如果沒有盡快解決問題的根源，則可能會讓我們友誼破裂，糟糕一點還可能會有人因此受到網路霸凌，產生不可彌補的傷痕。

現代人工作繁忙，每天通勤時間拿出手機查看網路新聞是再正常不過的日常。但上頭又充斥了多少誇大、不實的「假新聞」呢？什麼時候耳語變成了真相，世界變成了巨大「騙」廠？「眼前所見，亦非真實。」有多少為追逐點擊量而誇大不實的記者，多少為了博取聲量而不惜一切代價的藝人、網紅、政治人物，他們又灌輸了哪些真的哪些假的訊息給我們，我想，這個數字巨大到無法計算。所以「媒體識讀」在這個世代顯得格外重要，當我們看到聳動的標題時，我會先思考，這是真的嗎？不要被媒體主觀的想法所誤導，不然就會中了他們的圈套。學習「獨立思考」是現在非同小可的重要議題。

近來時代演進快速，新興的事物越來越多，網際網路早已成為人們生活中不可或缺的一部分，而它如同一把雙面刃，有便利和創新的地方，但若使用不當也會刺傷自己。網路世界是非黑白往往只有一線之隔，把握好分寸才可以在網路世界的天空順風飛翔。